

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器》

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器》。

文章强调,人类是一个命运共同体。战胜关乎各国人民安危的疫病,团结合作是最有力的武器。当前,新冠肺炎疫情正在全球蔓延,给人民生命安全和身体健康带来巨大威胁,给全球公共卫生安全带来巨大挑战。国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对,全面加强国际合作,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。只要我们同舟共济、守望相助,就一定能够彻底战胜疫情,迎来人类发展更加美好的明天!

文章指出,病毒没有国界,疫情不

分种族。任何国家都不能置身事外,独善其身。全人类只有共同努力,才能战而胜之。在经济全球化时代,这样的重大突发事件不会是最后一次,各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。在应对这场全球公共卫生危机的过程中,构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。唯有团结协作、携手应对,国际社会才能战胜疫情,维护人类共同家园。

文章指出,中国秉持人类命运共同体理念,中国政府始终本着公开、透明、负责任态度,及时向世界卫生组织及有关国家和地区通报疫情信息,第一时间发布病毒基因序列等信息,毫无保留同世界卫生组织和国际社会分享防控、治疗经验,积极开展抗疫国际合作,携手应对共同威胁和挑战,坚

决维护中国人民生命安全和身体健康,坚决维护世界各国人民生命安全和身体健康。

文章指出,患难见真情,中方赞赏国际社会给予我们的宝贵理解和支持。在中方最困难的时候,国际社会许多成员给予中方真诚帮助和支持,我们会始终铭记并珍视这份友谊。中华民族是懂得感恩、投桃报李的民族,中方始终在力所能及范围内为国际社会抗疫提供支持,共同维护全球公共卫生安全。

文章指出,公共卫生安全是人类面临的共同挑战,重大传染性疾病的敌人,需要各国携手应对,全面加强国际合作,凝聚起战胜疫情的强大合力。中方愿同世界卫生组织和国际社会一道,共同维护好地区和全

球的公共卫生安全。第一,坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战;第二,有效开展国际联防联控;第三,积极支持国际组织发挥作用;第四,加强国际宏观经济政策协调。

文章指出,中国及时采取果断有力措施,为抗击疫情付出了巨大牺牲。中国人民在疫情防控中展现的中国力量、中国精神、中国效率,中国展现的负责任大国形象,得到国际社会高度赞誉。国际社会普遍认为,中国在全面有力防控疫情的同时,积极主动同世卫组织和国际社会开展合作和信息交流,迅速分享部分毒株全基因组序列,研制成功快速检测试剂盒,不仅是在对中国人民生命安全和身体健康负责,也是在为世界公共卫生事业作贡献。

## 国务院联防联控机制： 正探索建立 全国新冠肺炎康复协作网络

新华社北京4月15日电(记者 田晓航)国家中医药管理局科技司司长李昱日前在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,我国正在积极探索建立全国新冠肺炎康复协作网络,采用中西医结合的方法,充分发挥中医药的特色优势,指导各地开展针对恢复期患者中医药的康复干预。

“这一平台不仅得到了湖北省多地医疗机构的积极参与,也得到了全国多家医疗机构的积极响应。”李昱说,在国家卫生健康委员会、国家中医药管理局指导下,全方位开展中西医结合综合干预的格局已经初步形成。

在帮助恢复期患者康复方面,中医药具有丰富的经验和干预的技术

手段。今年2月,国家卫健委和国家中医药管理局联合印发了《新型冠状病毒肺炎恢复期中医康复指导建议(试行)》,提出中药处方、中医适宜技术、膳食指导、情志疗法等中医药干预方法。

据李昱介绍,国家中医药管理局专家组指导武汉率先在全国设立了中西医结合康复门诊和康复驿站,结合中西医多个学科的力量,采用综合技术手段进行干预,特别是采用中医处方、针刺、艾灸、穴位按摩、耳穴压豆、足浴、膳食,包括健身功法以及心理调节等综合手段,收效良好。

“临床研究显示,运用中医药的综合干预,较没有运用中医药综合干预的临床疗效有显著差异。”李昱说。

## 至14日累计报告无症状感染者6764例 我国出台管理规范严防传播风险

新华社北京4月15日电(记者 温竞华 郁琼源)记者从国家卫健委获悉,截至4月14日,累计报告无症状感染者6764例,其中境外输入588例;累计转为确诊病例1297例,累计解除医学观察4444例,尚在医学观察的无症状感染者1023例。

国家卫健委新闻发言人米锋15日在国务院联防联控机制新闻发布会上通报了上述数据。

随着武汉“解封”、各地复工复产,日常秩序逐渐恢复之下,隐匿在人群中的无症状感染者引发了社会新的忧虑。国务院联防联控机制日前印发的《新冠病毒无症状感染者管理规范》明确,无症状感染者具有传染性,存在传播风险,并且具有传播隐匿性、症状主观性、发现局限性等特点。

“规范要求各地对无症状感染者采取严格的医学管控措施。”国家卫

健委疾控局一级巡视员贺青华介绍,无症状感染者应当集中医学观察14天,在14天隔离期满后,经过2次核酸检测都为阴性才能解除集中医学观察。对解除集中医学观察的无症状感染者应当继续进行14天的医学观察、随访。

他表示,实践证明,我国对无症状感染者采取的纳入全国防控策略、制定严格的管理规范,加大筛查力度等管控措施是有效的。

多位专家认为,由于无症状感染者无咳嗽、打喷嚏等临床症状,病原排出体外引起传播的机会较确诊病例相对少一些。在当前严密的防控举措下,由无症状感染者造成大规模流行的可能性不大。医院、疾控机构只要充分落实传染病防治“四早”要求,就能很好控制无症状感染者的传播风险。



### 雷神山医院 正式关闭

4月15日,武汉雷神山医院举行休舱仪式。(大图)医务人员在雷神山医院病区贴封条。(小图)当日,武汉雷神山医院正式关闭。新华社记者 沈伯韩 摄

## 增强紧迫感,打赢攻坚战

新华社评论员

日前召开的脱贫攻坚座谈会上,中央约谈了中西部11个省区24位县委书记,充分体现了对脱贫攻坚工作的高度重视和坚决打赢脱贫攻坚战的坚定意志。

当前,脱贫攻坚已进入最后冲刺阶段,全国还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列,这些都是贫中之贫、困中之困,是最难啃的硬骨头。新冠肺炎疫情突如其来,给决战决胜脱贫攻坚出了一道加试题:贫困户外出务工受阻,扶贫产品销售和产业扶贫困难,不少扶贫项目停工,疫情成为影响脱贫质量的最大不确定因素。面对严峻形势,党中央直接约谈县委书记进一步推进脱贫攻坚工作,释放出攻坚克难、战则必胜的强烈信号。各

地各部门必须绷紧弦、加把劲,切实担起高质量打赢脱贫攻坚战的政治责任,做好疫情加试题,把党中央决策部署落到实处,确保如期完成脱贫攻坚目标任务,为全面建成小康社会奠定坚实基础。

疫情使贫困劳动力外出务工受到影响,直接导致贫困群众收入减少。做好疫情加试题,打赢脱贫攻坚战,必须把贫困劳动力就业工作放在突出位置抓实抓好。要优先支持贫困劳动力务工就业,在企业复工复产等方面优先组织和吸纳贫困劳动力,鼓励企业更多招用贫困地区特别是建档立卡贫困家庭人员。要支持扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工,加强劳务输出地和输入地精准对接,帮助贫困劳动力

有序返岗。要提供更多就近就地就业机会,推动贫困劳动力尽快务工就业、早日有进项。

打赢脱贫攻坚战,必须坚持问题导向,着力解决影响脱贫的突出问题。受疫情影响,不少贫困地区农畜产品卖不出去,农户不仅无法增收,还会面临不小损失。要聚焦农畜产品外销问题,大力开展消费扶贫行动,组织好产销对接,利用互联网拓宽销售渠道,切实解决扶贫农畜产品滞销问题。要落实分区分级精准防控策略,切实解决制约扶贫项目开工建设的突出问题,支持扶贫产业加快恢复生产。

疫情给不少群众生产生活带来困难。要做好因疫致贫返贫人口的帮扶,织牢织密综合兜底保障网,力争把疫情

的不利影响降到最低。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户等加强监测,提前采取针对性的帮扶措施。要及时将返贫和致贫人口纳入帮扶,落实好各项保障措施,确保他们的基本生活不受影响。对没有劳动能力的特殊贫困人口,要强化社会保障兜底,实现应保尽保。

大事难事看担当。脱贫攻坚任务能否高质量完成,关键在人。越到决战决胜时刻,各级干部越要尽锐出战,发扬真抓实干的过硬作风。要坚决克服形式主义、官僚主义,较真碰硬“督”,凝心聚力“战”,坚决把疫情耽误的时间抢回来,确保脱贫攻坚任务见真章、有实效。

(新华社北京4月15日电)

## 刘洪坤:赴汤蹈火写忠诚

新华社北京4月15日电(记者 吴文诩)面对迅速蔓延的火势,刘洪坤主动请缨,身先士卒,多次深入火场内部开展侦查。然而,汹涌的火海引发部分建筑物坍塌导致刘洪坤壮烈牺牲,他的生命永远定格在35岁。

刘洪坤,1978年6月出生,2002年6月入党,生前为北京市公安消防总队石景山支队司令部参谋长。2013年10月11日凌晨2时许,北京市石景山区喜隆多购物中心发生火灾,火势迅速蔓延,给周边群众生命和财产安全带来巨大威胁。火灾当晚,刘洪坤并不值班,但接到火警调度命令后,他立即从家中赶往火灾现场,参加紧急扑救。

为使灭火救援战斗在最短时间内有效展开,刘洪坤第一时间冲到大楼一层正门,对内部火势进行抵近侦查发现,商场外立面大广告牌挡住了水枪进攻道路,而内部大量易燃服装又助涨火势迅猛燃烧,大楼西侧基本形

成立体燃烧态势。更让人担忧的是,大楼西、北两侧咫尺毗邻的是居民住宅楼,东侧紧挨着同样繁华的天宇市场。一旦火势无法控制,极易在周边形成更为惨烈的局面。

情况危急,刻不容缓。刘洪坤立即把现场的消防战士分成2个攻坚组,进入火场中央开展内攻灭火。刘洪坤背上灭火器,抱着几十斤重的器材,亲自带领攻坚队进入大楼内部,冒着数百度高温设置水枪阵地,全力堵截火势。

一名战友事后回忆,现场强烈的热辐射烤得人眼睛都无法睁开,水滴溅在皮肤上像刀割一样疼痛。大家被迫用消防水枪将身体打湿,可没过几分钟又被大火灼烤烘干,只好接着打湿,又再次被烤干……即便这样,刘洪坤却没有后退一步,始终坚守在战斗的最前方,带领战士们将一楼的火势迅速控制。

清晨5点,攻坚组推进到三层。就

在准备继续破拆时,队员们携带的空气呼吸器发出警报。为避免发生意外,刘洪坤立即安排大家轮流撤出更换呼吸器,而他却选择与从外侧悬挂楼梯攻入的另一名战友杨占国会合,原地换好呼吸器后继续开展侦查。刘洪坤冒着炙烤的热浪强行破拆,在极限条件下一直进攻到四层的卷帘门前,直到新的呼吸器消耗殆尽才被迫撤回。此时,攻坚队已在火海中连续奋战了3个小时。

5时38分,刘洪坤得到情报,商场四楼的餐厅存有大量煤气罐!周围已经出现明火并呈蔓延趋势,一旦爆炸,后果不堪设想!刘洪坤迅速背起呼吸器,与战友刘洪魁一起,冒着随时可能爆炸的危险,从环境尚未探明的东侧疏散口上楼突击侦

查,在视野全盲的浓烟中向火场内部艰难挺进。

15时21分,刘洪坤、刘洪魁两人遗体在坍塌的商场四层西北角位置被发现。在巨大楼体坠落后的碎砖瓦砾中,两名生死与共的亲密战友,仍然保持着战斗姿态。

16年的从警生涯,刘洪坤用2000多次灭火抢险救援的经历,填写出一份共产党员冲锋陷阵的履历表。他曾说:“发生火情时,如果我冲在前面,我的战友就能减轻危险。”

一次次舍生忘死的灭火,一次次舍己为人的救援,磨砺了刘洪坤坚强的意志,培养了他崇高的品格。他先后抢救遇险群众20多人,挽回群众经济损失近千万元,在人生的道路上留下了一串串闪光的足迹。



### 最后一批援鄂国家医疗队撤离

4月15日,武汉市民自发上街送别北京协和医院国家援鄂抗疫医疗队。当日,北京协和医院国家援鄂抗疫医疗队约180人启程回京。他们1月26日抵达武汉,也是最后一批离鄂离汉的国家医疗队。过去两个多月,先后有4.2万余名来自全国各地的医务工作者集结湖北,与本地医务人员一道,展开了一场艰苦卓绝的湖北保卫战。新华社记者 熊琦 摄

为了民族复兴·英雄烈士谱